

市中医院骨伤科：

中医药“五位一体”治疗早期股骨头坏死

股骨头坏死又称为股骨头缺血性坏死，是骨科领域常见的难治性疾病。部分股骨头坏死患者在发病后1至4年内进展至股骨头塌陷。一旦出现股骨头塌陷，多数患者在数年内将进展至严重骨关节炎，需要接受人工关节置换。

股骨头坏死的功能障碍对患者的正常生活带来了不可估量的不利影响。在股骨头坏死的早期，采用中医药方法是减轻患者经济负担、延缓病情进展、减轻病痛的重要手段。在市中医院骨伤科，该科主任郭国兴带领团队开展的中医药“五位一体”治疗早期股骨头坏死，为患者带来了福音。

今年50岁的郭先生，家住卫东区建设路中段，近年来，他常感腰疼。到医院检查后得知，因为长期酗酒，他已经是股骨头坏死Ⅲ期。为了治病，郭先生多方打听到市中医院骨伤科开展有中



昨天，在市中医院骨伤科病房，医生使用艾灸针灸相结合的技术为病人进行治疗。本报记者 李英平 摄

医药治疗股骨头坏死。郭国兴通过院内制剂没药丸，配合针灸、刀针、艾灸、中药热敷的“五位一体”治疗方式，帮助郭先生解决疼痛、局部缺血问题，调理髋部微循环

平衡。郭国兴介绍，股骨头坏死是由于股骨头血供中断或受损引起的骨细胞及骨髓成分死亡及随后的修复，导致的直接结果是股骨

头结构发生改变，股骨头塌陷及其他关节功能障碍疾病。根据受伤状况的不同，股骨头坏死可以分为创伤性和非创伤性两类。创伤性由股骨颈骨折、髓关节脱位等髓部外伤引起；非创伤性的出现则多是因为皮质类固醇的应用及酗酒。

据了解，中医药在股骨头缺血性坏死的治疗中具有巨大的优势。中医辨证论治从整体观念出发，在股骨头缺血性坏死早期阶段采取及时的治疗措施，具有确切疗效，且痛苦小、创伤小。中医药治疗股骨头缺血性坏死早期对股骨头血供的改善作用明显，疗效得到一致好评。

郭国兴提醒，早诊断、早治疗股骨头坏死对于患者来说非常重要。早期股骨头坏死（一般指Ⅰ期和Ⅱ期股骨头坏死）患者如能得到及时诊断、合理治疗，可以达到完全缓解并可以显著改善患者预后。（李莹）

结核病防治专栏

结核病流行的主要环节

结核病流行的主要环节分别是传染源、传播途径、易感者。传染源排出结核杆菌经过一定的传播途径传染健康人，其中少数被感染者发病成为新的传染源，进行再传染，反复不已，形成流行。

传染源：传染源就是传染疾病的来源，结核病的传染源就是痰菌阳性的肺结核患者，也就是说只有痰里查出结核菌的患者才有传染性。如果肺结核患者的肺部病变有活动性，但多次查痰都没有发现结核菌，只要查痰技术准确可靠，那就表明这种患者不是传染源。当然，肺结核患者的传染性并不是一成不变的，如排菌患者经过合理化学治疗，传染性可以迅速消失，那时就不再是传染源。相反，原来没有传染性的患者，如果不及及时治疗或不坚持合理治疗，也可能成为传染源，甚至是耐药结核病的传染源。

传播途径：结核病的主要传播途径是呼吸道飞沫传播，患者咳嗽咳出的带菌飞沫被易感者吸入后可造成新的传染源。此外，还可以通过被结核杆菌污染的食物或餐具传给他人。

易感者：感染结核杆菌以后，有少数人因自身抵抗力弱而有可能发生结核病。比如，营养不良者和糖尿病患者等免疫力低的人，这部分人叫作结核病易感者。人体对结核病的抵抗力有两种：一种是非特异性，一种是非特异性。非特异性抵抗力与人的生活条件有密切关系。特异性抵抗力是人体受到少量或毒性较低的结核杆菌感染而产生的。

在结核病流行的三个环节中，最主要的是传染源，控制和消灭了传染源，也就去除了流行环节的主要因素。要控制结核病的流行，必须对这三个基本环节采取有效的防疫措施。

（市第三人民医院 韦旭）

王家清肤老号 免费试用活动 让更多人受益

本报讯“年前试用了几次感觉浑身轻松多了。”昨天上午，患皮肤病的王先生时隔一个月后又走进了位于平顶山火车站广场东100米路南的王家清肤老号继续免费试用这里的产品。据了解，为让更多人受益，近日，王家清肤老号为有皮肤问题的市民提供多种免费试用活动，若有皮炎、湿疹、荨麻疹、牛皮癣及皮肤瘙痒等问题者均可到店免费试用产品。

王家清肤老号起源于山东省聊城市东阿王氏家族六代传承。据王氏族谱记载，创始人王兴明生于1798年，他医术精湛、医德高尚，专注于皮肤病的诊治，师承膏、汤、散剂药方，代代相传，经验丰富，针对皮肤问题有独到之处。

现征集100名皮肤有问题的市民到店免费接受皮肤健康指导、免费检查辨证论治、免费一对一制定实施方案、免费试用产品。电话：0375-7678799。（小梅）

李克：提前结束进修，援助武汉一线

□本报记者 牛瑛瑛

我市第三批援助湖北医疗队队员李克，是平煤神马医疗集团总医院重症医学科的一名医生。原本正在北京中日友好医院进修学习的他，在新冠肺炎疫情面前毅然提前返回投入到武汉抗疫前线。

提前结束进修援助武汉

随着武汉新冠肺炎疫情的恶化，北京中日友好医院很多医护人员都请愿参战到一线抗疫。李克深受鼓舞，并向平煤神马医疗集团总医院申请提前结束进修，加入到援助武汉的医疗队中。

“很高兴自己能成为这四万分之一，在国家危难关头能出一份力。”李克说，他所援助的是武汉市中心医院，这里是新冠肺炎病例最先发现的地方，被感染的医护人员就有200多人，李文亮就是其中之一。

“作为一名医生，我必须站出来救治患者。”为了更好地在一线战斗，李克提醒自己要先让自己强大起来，才能更好地救治患者。每天他尽可能按时休息，保证睡眠充足，在室内折返跑步锻炼增加体能，同时设法保证营养均衡，不停地练习穿脱防护服，查找隐患，注重生活中的种种细节，把感染概率降为零。他说，只有这样才能更好地为患者服务。

河南医疗队分管的是武汉市中心医院后湖院区13楼发热12病区，床位共计40张。清洁区和



李克在查房

办公区设置在15楼，这里曾是武汉市中心医院外科主任江学庆负责的病区。李克的居住地与武汉市中心医院有20多公里，白班需要早上5点起床，6点准时出发乘车去医院，忙碌一天后回到驻地就到晚上10点了。他的工作是对患者进行病史采集、查体、阅片、换药、评估治疗效果等，然后把这些珍贵的一手临床资料整理并传到清洁区，让医疗组进行病情评估后，制定治疗方案。

用心救治每一位患者

这里的患者大多是来自附近隔离点及方舱医院病情加重的新冠肺炎患者。面对每一位患者的

不同情况，李克都会用心对待，认真救治。

一天，李克值夜班，凌晨1点，一位69岁的老人入院，他立即穿好防护服进入隔离区。当看到李克和一名护士进入病房后，老人“腾”的一下就站了起来，一口湖北方言不停地说着什么。李克明显看出老人很焦虑并夹杂着恐惧，这种场面在病区非常常见。他没有打断老人，还很配合地点头。因为要采集病史，待老人情绪逐渐缓和后，他和护士笑着对老人说：“您尽量用普通话回答我们，说是或者不是。”他们的耐心让老人慢慢配合起来，病史采集后才知道老人既往有慢性气管

专家提醒：宅家应警惕脑血管疾病

本报讯 疫情期间，人们尽量减少外出和聚会，大多时间宅在家。不过很多人不是看手机就是看电视，专家提醒，长时间在家，很多人作息不规律，要警惕脑血管或脑出血的发生。

疫情期间，人们减少出门，但仍需适当运动。北部战区总医院神经内科主治医生何超建议，可在避免近距离接触的前提下，简单进行室外锻炼。他提醒，过长时间

时间在手机上浏览新闻，颈部长时间处于不良姿势，容易诱发头痛、头晕。建议保持良好生活作息，减少使用手机时间，增加纸质书刊阅读，保持健康良好心态。此外，专家建议，可在家适度练习太极拳、五禽戏、八段锦等运动，这些运动不仅可以改善呼吸功能，提升肺活量，还可促进血脉通畅，增强人体免疫力。

血管尤其是冠状动脉，在寒

冷时容易收缩、痉挛、供血不足，并可能导致栓塞。专家提醒，乍暖还寒的换季时节，即便是在家宅着，也要注意保暖。一些人换季时节在家洗澡会选择特别热的水，何超提醒，老年人不适合过长时间洗澡，高温洗浴易造成肌体脱水，使原本血流缓慢的脑组织出现缺血改变，诱发脑梗死。此外，人们应注意保持每天间断饮水的习惯，如没有心衰、肾功能不

全等情况，建议每日饮水总量2000毫升。

专家建议，脑血管病重在预防，一旦得病，应尽早急诊就医，不然很可能留下严重后遗症。如出现偏侧身体的瘫痪、吐字不清、面瘫等症状，请立即前往附近具备溶栓条件的医院急诊进行评估。溶栓只能在发病6小时内进行，半夜发病，切莫拖到白天再看病。（于也童）